

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации *Стяжкиной Ольги Викторовны* «*Археологические исследования М.П. Грязнова на Алтае и юге Западной Сибири*», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология

История археологического изучения Алтая насчитывает более ста пятидесяти лет. Регион, необычайно насыщенный памятниками наследия различных хронологических периодов, традиционно попадал в сферу интересов сотрудников исследовательских центров России и зарубежья. XX век стал временем крупнейших археологических открытий на Алтае. Яркую окраску этому периоду придают личности ученых, определившие проблемное поле отечественной археологической науки на многие последующие десятилетия. Результатам научных исследований на Алтае и юге Западной Сибири Михаила Петровича Грязнова – одного из мэтров российской археологии, посвящена представляемая к защите диссертация О.В. Стяжкиной.

Актуальность выбранной темы не вызывает сомнений, так как научное наследие М.П. Грязнова до сих пор является востребованным в профессиональных кругах. Однако в силу различных причин ряд материалов исследований не введен в научный оборот, архив ученого рассредоточен по удаленным друг от друга центрам хранения, что затрудняет работу с источниками. Проведенное О.В. Стяжкиной исследование по поиску, обобщению и анализу важных для науки материалов работ М.П. Грязнова является своевременным и актуальным.

Структура диссертации выстроена логично и понятно. В хронологическом порядке освещаются этапы формирования концепций и взглядов ученого на основании проводившихся полевых изысканий, кабинетных и лабораторных исследований. Работа состоит из введения, трех глав, разделенных на параграфы, заключения, списка источников и литературы, списка сокращений, приложения.

Благодаря анализу большого круга источников диссертанту удастся впервые в одном исследовании целостно представить результаты самостоятельных работ М.П. Грязнова на Алтае и юге Западной Сибири, а также в составе Алтайской экспедиции под руководством С.И. Руденко. Сделанные заключения и выводы представляются логичными и закономерными. Достоверность приводимых сведений не вызывает

сомнений, что подкрепляется обширной базой ссылок на авторитетные источники, архивные материалы, музейные коллекции.

Большую ценность представляет введение в научный оборот ранее неопубликованных материалов и сведений – о раскопках у с. Шиббе, о работе М. П. Грязнова в составе группы «История кочевого скотоводства» и др.

Основные положения диссертации опубликованы в изданиях различного уровня (список из 12 позиций), презентовались научному сообществу и выносились на обсуждения на конференциях. В том числе 4 публикации в изданиях из Перечня рецензируемых научных изданий, в которых должны быть опубликованы основные научные результаты диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук.

Проведенное исследование является очередной важной составляющей общей большой тематики истории и историографии археологической науки. Диссертационная работа «Археологические исследования М.П. Грязнова на Алтае и юге Западной Сибири», несомненно, отвечает критериям Положения о присуждении ученых степеней, а соискатель Стяжкина Ольга Викторовна присуждения искомой ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.3. Археология.

Кандидат
исторических наук

Паршикова Татьяна Сергеевна

ФГБОУ ВО «Алтайский государственный университет»,
Лаборатория древней и средневековой археологии Евразии,
старший научный сотрудник
656049, Алтайский край, г. Барнаул, пр. Ленина, 61
+7(3852)291256, parshikova@hist.asu.ru

28.08.2023г

